

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Martes 11 de Agosto de 1931

Redacción y Administración:  
Obispo Calvo y Valero, número 4

Núm. 4 798

## Una cosa es Departamento, y otra Región Marítima

Creíamos tener bastante explicado este asunto; sin embargo, como continúa según parece la confusión, esta mañana reuniéronse en el despacho de la Alcaldía, con el Alcalde y don Julio Varela, los representantes de la Prensa local diaria.

El subsecretario de Marina, que no asistía con representación oficial, sino simplemente como Julio Varela, comenzó rogando al director de EL NOTICIERO GADITANO, explicara por él mismo cuál era la situación del asunto, pues le constaba la conciencia plenamente.

Nuestro director expuso que se había promovido una confusión entre Departamento Marítimo de San Fernando y el punto concreto tratado por EL NOTICIERO, que se reducía a capitalidad de la Región Marítima civil.

Al Departamento Marítimo, no sólo no se merma en nada, sino que más bien mejora y consolida su significación en el orden marcial, ya que algo que tenía en el aire, cual es la atribución de la Escuela Naval Única, era reconocida a la Base Naval de Cádiz.

La realidad del peligro, a nuestro juicio, está en lo que explicábamos ayer y seguimos sosteniendo hoy: en la designación de Sevilla, como capital de la Región Marítima civil, que si de momento al establecerse, tal vez no tuviera más que carácter de preterición jerárquica respecto a Cádiz, en el porvenir, establecida tal jerarquía, podían ofrecerse derivaciones de extensión que ahora resulta difícil sospechar. Contra esto, es contra lo que ha levantado su voz EL NOTICIERO, no contra peligros para el Departamento Marítimo, que en su concepto de Base Naval, queda por otro decreto anterior hasta beneficiado, al conseguir, como ya hemos dicho, le sea atribuida la Escuela Naval Única.

Una cosa es esto, y otra el proyecto que contienen las Bases, de elegir a Sevilla para capital de la Región Marítima civil, creando en ella incluso la Junta Regional de Pesca, para la cual tienen indiscutiblemente más derecho tanto Cádiz como Huelva.

El señor Varela dió atinadísimas explicaciones sobre los trámites a que estaría sujeto el proyecto, que no es del Ministro, sino de una Comisión, y con el cual el señor Casares Quiroga ya ha dicho públicamente que no está de acuerdo.

Ha de ser sometido a una información pública—nos dijo don Julio—y entonces podrán cuantos quieran oponer los reparos que juzguen oportunos.

Inútil decir que, como siempre, las explicaciones del señor Subsecretario, que se extendieron en términos no periodísticos, dejaron satisfechos a todos en todo, menos, como era lógico, ya que el mismo ilustre co-terráneo nuestro nada opuso a ello, en lo que se refiere a la capitalidad civil marítima de Sevilla, que si el señor Varela la disculpa en razones de situación geográfica, considerándolo pleito pequeño, dentro del orden material tiene muchos puntos de impugnación que seguramente los organismos públicos gaditanos, el Alcalde y los Diputados a Cortes, sabrán oponer en el momento oportuno.

Nosotros seguimos felicitándonos de haber atraído la atención hacia este problema, tanto más cuanto que ello ha producido un contacto directo entre la opinión pública y el señor Varela, que sin duda puede producir muy beneficiosos frutos para la población.

## Una carta y una nota del alcalde de Chiclana

5 de Agosto de 1931.

Sr. Director del EL NOTICIERO GADITANO.

Cádiz.

Muy señor mío:

Le agradeceré publique en el Diario de su digna dirección las siguientes cuartillas, con el fin de que la verdad quede siempre en su sitio, por haber sido norma de toda mi vida.

Muy atto. le saluda s. s. q. e. s. m.  
Hay una firma ilegible.

Aunque las cuartillas no vienen firmadas, queremos hacer el honor al ilegible firmante, de publicárselas, ya a pesar de que él no nos haya permitido conocer su nombre a través de los signos que forman su firma.

He aquí las cuartillas:

“En el NOTICIERO de Cádiz del 27 de Julio, leo un artículo titulado: “Un Alcalde que en vista de la impunidad en que vive, arremete contra todo empleado”. El autor de este artículo está mal informado en lo que dice: en primer lugar por que fui elegido alcalde el día 15 de Abril no por revocación de las elecciones del 12 de dicho mes, si no por elección popular de dicho día 12, y por segunda vez también en elección popular el 31 de Mayo pasado. ¿Está claro?”

Segundo.—El señor Maura se ha de arrepentir muchas veces del error no en el sentido de haber anulado las elecciones del 12 de Abril, sino de no haber dejado en suspenso de empleo y sueldo a todo ese alto personal que como el Depositario de Chiclana, son inútiles en los Ayuntamientos, pues desconocen lo más elemental de Legislación Mercantil, y llega al colmo desconociendo las cuatro reglas. Esto le cuesta al Ayuntamiento de Chiclana la bonita suma de 4.000 pesetas de sueldo, 1.500 pesetas de gratificación y 500 pesetas de quebranto de moneda, que según le consta al que suscribe, este Depositario tuvo que suplir a un ex concejal mucho, pues le pareció excesivo este sueldo de seis mil pesetas para no hacer nada. ¿Sigo hablando claro?”

Tercero.—El autor del artículo desconoce que en el acta del 31 de Mayo de 1931, consta el nombramiento de Depositario de Chiclana en su punto sexto. El señor secretario de este Ayuntamiento hace ya la salvedad de

que dicho nombramiento no es legal, pues la plaza no salió a concurso ni se publicó en la Gaceta ni en el Boletín Oficial, perjudicándose a quien tenía más derecho que él y la pensaba concursar como son el señor Romero (esto me lo han dicho), el señor Martín y señor Fernández Tagle; a este último le dijo un ex edil que no se molestara, que contra viento y marea se la adjudicaban al señor Guerrero. ¿Está esto claro?”

Cuarto.—Que esta defensa hecha al señor Guerrero con tanto calor, no será para que siente precedente, con otro nombramiento también ilegal del terventor que existe en la Diputación, por lo cual hay un pleito en lo Contencioso-Administrativo desde hace ya más de un año? Pues yo, por ser amigo de las Leyes y de la disciplina, quiero que salga a concurso dicha plaza de Depositario, de Chiclana, no para favorecer a nadie, sino para que dentro de este Ayuntamiento haya empleados competentes que para eso lo paga caro. ¿Está esto claro?”

Quinto.—El concejal que fué a Madrid no iba con objeto de que revocaran el nombramiento del dicho señor Guerrero. Aquí somos más patriotas. Aquí somos más patriotas aunque el autor no lo crea; fué sólo y exclusivamente como le puedo demostrar en cualquier momento a recavar del Ministerio de Instrucción un crédito de este Ayuntamiento de 30.000 pesetas y otro de 90.000 al de Hacienda, claro es que oyó una conversación entre dos diputados por Cádiz—precisamente en la Puerta del Sol—en la que uno, también médico por cierto, le dice a su compañero que el señor Guerrero había sido republicano de toda la vida; se conoce que ese señor diputado no sabe nada de lo sucedido en la junta del censo el domingo 5 de abril, cuando la proclamación de candidatos donde ocupaba un sitio también ilegalmente el señor Carrasco. ¿Se quiere más claro?”

Y ahora, para terminar, he de manifestar al autor de dichas líneas, que por nada ni por nadie he de ocuparme más de este asunto, pues el señor ministro de Gobernación tiene la palabra y verá que yo tengo razón.

N. de la R.—Diez días ha necesitado el Alcalde de Chiclana para darse cuenta de que se había hablado de sus atropellos contra los funcionarios municipales, a lo que no responde en su nota; pero aún no se debe haber dado cuenta de que en todos los momentos

los presidentes de colectividades tienen el deber de defender a sus agremiados. En el caso del señor Guerrero, de cuya aptitud nada ha resultado hasta ahora, el colegio respectivo, cuya representación encarna el presidente, ha defendido a un colegiado que precisaba amparo contra el abuso de autoridad. Y se ha hecho justicia.

Respecto a lo legalidad o ilegalidad del nombramiento, es cosa que en su día se verá. Para eso ya se ha dispuesto que todos los alcaldes remitan al Gobierno civil relación de aquellos funcionarios que desempeñan las Depositarias respectivas, carácter de nombramiento y fecha del acuerdo de designación.

El ministro—como antes decimos—ya ha resuelto una vez. Si tiene que resolver otra lo hará también, inspirado en la justicia de su criterio, sin que ello quiera decir que haya vencedores ni vencidos, sino que siempre se obra en estricta justicia.

En cuanto a la insidia—con la que

## Se constituye definitivamente el partido Republicano Radical Socialista

En el local de la Academia de Santa Cecilia se reunió anoche, de segunda citación, la Asamblea local del Partido republicano radical socialista, con asistencia de la mayoría de los afiliados.

Por el secretario provisional señor Aguado se dió cuenta de la labor realizada hasta el presente por la Comisión organizadora en diversos actos de propaganda celebrados en la provincia, actuaciones todas que merecieron la aprobación general de la Asamblea.

Acto seguido se continuó la discusión del Reglamento, pendiente de aprobación de la Asamblea anterior, y se ultimaron lo detalles necesarios para la constitución oficial del Partido en la localidad.

Finalmente se procedió a la elección de Comité local, para cuyos cargos resultaron elegidos por mayoría los siguientes señores:

Presidente del Comité, don Valentín de la Varga.

Vicepresidente, don Antonio Vega Hidalgo.

Secretaría general: Secretario primero, don Francisco Aguado; idem segundo, don José Mesa; idem tercero, don Aquilino Palacios.

Tesorero, don Eduardo Pizarro.

Contador, don Antonio Macaló.

Comisión de Propaganda y Prensa: Don Ventura Román, don Vicente Carrasco y don Enrique Rodríguez Matre.

Vocales: Don Arturo Gómez Luque, don Orenco de Sola y don José Ortega Gay.

Seguidamente los señores elegidos se posesionaron de sus respectivos

## La visita de los exploradores jerezanos a Cádiz

Como anunciáramos oportunamente en nuestra última edición, a las nueve y treinta de la mañana de ayer llegaron a nuestra capital los Exploradores jerezanos, en un grupo de unos 45, entre Lobatos y Exploradores, con objeto de dar un festival escultista en las Escuelas del Mar.

Les esperaban en la Estación férrea una representación de la Tropa gaditana, compuesta por el jefe, don Tomás Fabrellas, e instructores señores Bisch Medina, Aznares, González y Nieto.

Los Exploradores jerezanos venían acompañados de su jefe don Isidoro Samper Herráinz; del tesorero del Consejo, don Enrique Butler, conocido fotógrafo jerezano; y por el redactor de “El Guadalete”, don Manuel M. Viña, estimado compañero de Prensa.

Después de los saludos consiguientes, los Exploradores se trasladaron al domicilio social de la Tropa de Cádiz, sito en la calle Santiago Terry, 5, donde descansaron breves momentos.

A poco salieron a pasear por la población, acompañados por los Exploradores de esta, recorriéndola casi en su totalidad.

Una representación de los Exploradores jerezanos acudió a saludar

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monís García: Emilia, Pepe Monís, Guillermo Monís, Dolores, Manolo y Manuel Monís; de don Gaspar Lloret Zaragoza: Los Corazones y El Sagrado Corazón; de don Gabriel González: Pepe González y Amparo González; de don Ignacio Senabre Verdún: Samil y Massó número 6; de don José León de Carranza: Santa Urbana y Mamelena número 2; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: Marichu, Conchita y Gutiérrez número 1; de don José Riego Candón: Punta Belilla; de don Alejandro Pidal: Manolo; de don Alejandro Riego Candón: Nuestra Señora del Carmen; de los señores Freire y Lustres: Atlántico número 1; Pesquera Vasco-Gallea: Toralla; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: Fantástico, Nueva Finita, Panxón, Gloria, Elvira, Reimundo, Fernandito Domínguez, Afriquita, Felicidad y Domínguez Macaya; Pesquería Cantábricas, S. A.: Cantábricas número 1 y Cantábricas número 3; Pesquería Pasaitarra, Sociedad Limitada: María Luisa y María Teresa; de don Antonio Aguirregomezcorra: Cho-ko; de la señora viuda de Canosa: Canosa y Cierto; de don Pedro Vicente Ezquerdo: María Luisa.

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

Adelina y San Jorge: 65 cajas de pescados, de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, brótolas, cigalas, cachuchos, gallos, pargos, rapas, besugos, congrios, pescadillas, chicas, gordas y negras.

Cho-ko: 220 cajas de pescados con igual peso y clases que las anteriores. Marichu: 45 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores. Los Corazones y El Sagrado Corazón: 232 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores.

Josefa y Joaquina: 47 cajas de igual peso y clases que las anteriores. Galicia y Alianza: 43 cajas de igual peso y clases que las anteriores.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, de 175 a 339; Brótolas, de 17 a 29; Cigalas, de 20 a 40; Cachuchos, a 40; Gallos, de 82 a 107; Pargos, de 33 a 43; Pescadillas, chicas, de 64 a 86; Pescadillas, gordas, de 108 a 127; Pescadillas, negras, a 55; Rapas, de 75 a 93; Congrios, a 28; Besugos, de 32 a 58.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, a 5'00; Pescadillas, a 2'25; Gallos, a 2'50; Lengüados, a 5'00; Besugos, a 2'00.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Almejas, kilo, a 0'70; Marrajos, a 1'80; Besugos, a 1'15 y 1'30; Cornúas, a 1'15, 1'70 y 1'80; Brecas, a 1'60; Brótolas, a 0'70, 1'05 y 1'15; Calamares, a 2'85; Cigalas, a 1'50, 1'60 y 1'75; Corvina, a 2'50; Dentones, a 0'70; Gallinetas, a 0'70; Gambas, a 1'85; Huevas, a 1'35 y 1'50; Jureles a 0'55 y 0'70; Lisas a 1'50; Lúas, a 0'90; Mojarras, a 1'50; Pargos, a 2'10; Pescadas, a 1'15, 1'30 y 1'50; Pescadillas, de 0'90 a 2'20; Pez de clavo, a 1'30; Pijotas, a 1'15, 1'30 y 1'50; Pulpos, a 0'30 y 0'70; Rapas, a 1'05; Rayas, a 0'70; Rubios, a 0'90; Salmonetes, a 3'20; Sardinias, a 0'55 y 0'70.

### DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: Toralla, Pepe González, Amparo González, Auraro y María Teresa.

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: Dolores, Carolina, San José, Santa Marta, Toralla, Pepe González, Amparo, Aurora y María Teresa.

Cádiz fueron obsequiados los Exploradores jerezanos en el hermoso comedor de las Escuelas, con café y pastas surtidas.

El jefe señor Samper dirigió la palabra a los muchachos, exteriorizando la satisfacción que experimentaba con esta visita a nuestra población, de la que se mostraban encantados, así como de las atenciones recibidas por don Elías Ahuja, por el Ayuntamiento gaditano y por la Tropa de esta.

Los muchachos contestaron a estas muestras de agradecimiento dando vivas, acompañados de los hurras reglamentarios, a Cádiz, a su Ayuntamiento, al señor Ahuja, a la Tropa de Cádiz y a su jefe.

Próximamente a las siete de la tarde abandonaron las citadas Escuelas del Mar, de las que hicieron calurosos elogios, así como de las múltiples atenciones que habían recibido.

Acompañados una vez más por los Exploradores gaditanos, marcharon con dirección a la Segunda Aguada, donde esperaron el tren de las ocho y diez, que les trasladó a Jerez, dando por terminada su excursión, de la que dijeron guardarían grato recuerdo.

## Al señor Gargallo

Grandes y merecidos elogios se han hecho ya de su obra; el señor R. S. en su largo artículo, de tal manera describe el estudio anatómico de la escultura, que no puede uno por menos que recordar al gran Leonardo de Vinci, iniciador del Renacimiento y el que rompió la obscuridad de los siglos medios, como genio innovador y creador del divino arte.

Y el segundo articulista en el “Diario de Cádiz”, haciendo resaltar a grandes rasgos “la blancura imprimida” a la escultura (yo creo que se refiere al color del mármol) parece que nos obliga a pensar en el alma del artista, que realmente se manifiesta en esa materia muda, en la que ha que-

rido meter el espíritu de su concepción.

La figura, que simboliza la República, es en verdad, muy bonita, se aprecian en ella líneas de verdadera belleza y valentía; en una contracción sublime (y aquí está el alma del artista) estrecha contra su pecho la bandera tricolor y a sus pies la corona del que no supo ser rey, yace rota y con ella, las viejas organizaciones políticas que cumplieron su misión y han pasado como la vieja albuja de las cortezas del árbol, a condición de inservibles...

Hay que aprovechar, señor Gargallo, esas facultades creadoras, y aun cuando al crear su obra, la indiferencia social, le haga ese vacío que deja el alma transida de dolor, no se amilane, pues es necesario saber sufrir para llegar a la meta.

Los artistas son seres predestinados para el dolor, y la gloria les recompensa su abnegación. El calvario a lo alto del cual hay que llegar para ser admirado, es áspero, rudo y difícil. Hay que regar el camino con sudor y sacrificios; pero cuando alguno llega a su cumbre es visto por el mundo entero y los pueblos, amando en él lo que hay en el hombre de divino y de imprecadero, conservan para siempre su imagen en sus recuerdos.

R. MOMBIEDRO.

## Cines al aire libre

Películas para hoy: PLAZA DE GUERRA JIMENEZ “Los sobrinos de Don Lesme”, en una parte. “El capitán fanfarrón”, en siete partes.

PLAZA DE LA MERCED “El pijama color de rosa”, en dos partes.

“La patrulla de la frontera”, en cinco partes. “Una excursión accidentada”, en una parte.

CINE DE EXTRAMUROS “Pepín quiere un hermanito”, en dos partes. “Matrimonios a la moderna”, en seis partes.

# CRONICA TAURINA

LA DEL DOMINGO EN CADIZ 10: 10: 10: 10: 10:

Desde que empezó la temporada taurina se viene hablando, acompañando a las palabras con gestos de estupor de una novillada de don Esteban González.

—¿Oye, han contratado a F?  
—¡Sí!  
—¿Pa qué novillá?  
—Pa la de don Esteban González.  
—¡Ojú!!

Eso lo hemos oído mil doce veces; no quitamos ni ponemos. ¡Mil doce! Que tienen unos cuernos imponentes; que son de fachada rascacielos; que tienen más de los 300, un puñado de kilos. Y tanto se ha remachado el clavo, que llegaron a Madrid los martillazos y entre los toreros se enrareció la atmósfera.

—¿Qué torreas en Cádiz?  
—Sí, señor.  
—¿Y qué ganado?  
—Esteban González.  
—¡i.....!!

Pues bien, los toros esos, más "sonaos" que un "jad-ban", se van a lidiar el próximo domingo, aunque en este "fregao" según nos aseguran, no toma parte el inteligente Miguel Baena. Van a matar esos "bichitos" Ricardo L. González y Félix Rodríguez II, de fuera de casa, y, de acá, el valiente Rebutina, cediendo la empresa a su contrato ante los reiterados deseos del apoderado, del torero y del torero mismo, que está dispuesto a demostrar a la afición que a él le queda aun corazón y valor y arte y amor propio profesional y vergüenza torera no digo yo para despachar a dos bichos de don Esteban González, sino a todos los que tenga encerrado el ganadero citado. La novillada del domingo será, según todas las versiones, una verdadera manifestación de la fiesta brava.

**CARNICERITO TRUFNA EN BARCELONA** 10: 10: 10: 10: 10: Nuestro compañero y amigo Rafael Pozo "Don Braulio", crítico taurino de "El Guadalete", de Jerez, recibió el domingo el siguiente telegrama: "Barcelona.—Terrones, cumplieron. Carnicerito, gran tarde. Colosal capa y muleta. Superior matando. Orejas. Ovacionado calles.—Pedro."

Mucho nos alegramos del triunfo alcanzado por el valiente Bernardo, y nos alegraría verlo actuar por alguna de las plazas de nuestra provincia.

**EL ESTADO DEL CUCO** El excelente banderillero isleño Rafael Ortega (Cuco), cogido por uno de los novillos que se lidiaron el pasado domingo en el Puerto, ha pasado la noche bastante tranquilo.

La herida carece de importancia, por lo que es probable no pierda la corrida que tiene en esta semana en Játiva y la del domingo en Barcelona.

Anoche fueron muchas las personas que acudieron a su domicilio, en San Fernando, a interesarse por su estado, así como toda la mañana y día de hoy. Deseamos al pundonoso torero el más pronto restablecimiento.

## VERDADES.

### Los repesos de pan en Alcalá del Valle

Recibimos la siguiente carta: Alcalá del Valle 9 agosto 1931. Sr. Director de EL NOTICIERO GADITANO.

Muy distinguido señor mío: En el número del día 5 del corriente de su digna dirección, leo en la parte correspondiente a Sucesos de los pueblos, un parte de la Guardia Civil, cursando una denuncia presentada por don Antonio Dorado Ayala, contra el primer teniente de alcalde Antonio Dorado Alvarez, y como al final del parte cursado por la Guardia Civil veo unos comentarios poco favorables a dicho señor Dorado Alvarez, motivados en que ordena impropiedades repesos de pan como primer teniente de alcalde.

En el papel de padre del denunciado, voy a hacerle informe fiel de lo ocurrido. Mi señor hijo, presidente del Centro Obrero de esta localidad y primer teniente de alcalde, como repetidamente se manifiesta en la presente, creyó que al advenimiento de la República, una de las principales obligaciones de este Ayuntamiento era procurar que el pan se vendiera sin merma y vigilar el peso exacto del mismo, ordenando todos los repesos necesarios para cumplir este requisito indispensable de moralidad y de justicia; pero el tropiezo mayor de esta justa medida fue desde el primer momento, porque el señor Alcalde presidente de esta Villa tiene una panadería, y, por lo tanto, no podía convenirle estas medidas de justicia que perjudicaban grandemente a su lucrativo negocio.

Efectivamente, en Alcalá del Valle se compraba diariamente el pan falso. El día primero del corriente volvió a ordenar mi señor hijo, bajo su absoluta responsabilidad, que se repesara el pan, y claro está que al señor Alcalde presidente, don Manuel Dorado Ayala, se le encontraron unos centenares de kilos faltos de peso, que causó la indignación suya y de

sus señores hermanos, y únicamente por dicho motivo llamaron a mi hijo al café de don José Guerrero, con el propósito de agredirle, lo que motivó el que repeliera la agresión en su defensa.

Habiéndole relatado a usted los hechos que ocurrieron en la forma expuesta, fácilmente se comprenderá el por qué se ha puesto esa denuncia y el por qué son impropiedades los repesos de pan; porque mucha República, mucha Democracia, pero Justicia, por la pared de enfrente.

Rogándole de su amabilidad me perdone el haberlo distraído de sus atenciones y agradeciéndole muchísimo la publicación de la presente carta,

Queda de usted su affmo. y atento s. s. g. e. s. m.,

Francisco Dorado.

Este periódico se ha limitado a transcribir el parte que, sobre el asunto a que se refiere la anterior carta, diera la Guardia Civil al Gobernador de la provincia.

## Ayuntamiento

### VISITAS

Visitaron esta mañana al señor alcalde, los señores siguientes:

Don Manuel Cerón y Bohórquez, interventor de la Diputación Provincial; don Julián Roble, representante del señor Contratista del Alcantarillado; don Andrés Montiel, contratista de las Obras del Cine Municipal y de la Casa Asilo de la Infancia y de Maternidad; don Eladio Campe, presidente de la Unión Patronal de Cádiz; don Juan Sánchez Noriega, juez municipal del Distrito de San Antonio; don Julio Varela, secretario del Sr. Ministro de Marina.

### AVISO

Con objeto de confeccionar el correspondiente fichero de operarios de Obras Municipales, se pone en conocimiento de todos los obreros que figuran inscritos en las listas, que pueden pasarse por las Oficinas de Vías y Obras (Matadero Viejo), todos los días laborables, de 3 a 5 de la tarde, provistos de documentos que acrediten su personalidad.

### VISITA DE CORTESIA

Esta mañana el alcalde, señor Alvarez López, acompañado de su secretario particular, señor Moreno Ruiz, estuvo en San Fernando cumplimentando al Excmo. Sr. Capitán General del Departamento, desarrollándose la entrevista en términos altamente afectuosos y cordiales.

Luego estuvo en el Ayuntamiento de San Fernando, para cumplimentar al señor alcalde, pero como éste se encuentra ausente, en Madrid, dejó tarjeta, siendo saludado por el secretario de la Corporación de la ciudad vecina.

**DEL CONCURSO DE DELINEANTE** Contestando a ciertas manifestaciones publicadas en la Prensa, el señor alcalde ha manifestado que la edad fijada para el concurso de delineante, según le informan, es la misma que se fijó para el concurso de arquitecto municipal, o sea, de 21 a 30 años.

**ABASTECIMIENTO DE AGUAS** El consumo hecho por las ciudades que a continuación se insertan, en el día 9 del corriente mes, es el siguiente:

Cádiz, 4.500 metros cúbicos.  
San Fernando, 530.  
Puerto Real, 113.  
Puerto de Santa María, 802.  
**JEFATURA DE LA GUARDIA MUNICIPAL**

Denuncias y detenciones practicadas en el día de hoy:

Denuncias, 38.  
Detenciones: por embriaguez y escándalo, 1.

### BANDA MUNICIPAL

Programa que ha de ejecutar hoy, a las diez de la noche, en el Parque de Genovés, la Banda Municipal de Música:

Primera parte  
Primero.—"Bajo la doble águila", Marcha.

Segundo.—"Los Guayabitos", M. Torroba. Fragmentos.

Tercero.—"En la Alhambra", A. Breión. Serenata.

Cuarto.—"Alma de Dios", J. Serrano. Fantasía.

Segunda parte  
Primero.—"Preciosa", C. Weber. Obertura.

Segundo.—"El Trovatore", Selección Tercero.—"El vuelo del moscardón", Scherso.

Cuarto.—"Peer-Gint", (1.º ver) E. Grieg. (Suite 1.ª)

I La mañana.

II La muerte de Ases.

III Danza de Antras.

IV En los dominios del Rey de la Montaña.

**LOS QUINCE SABADOS en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz. Se ha puesto a la venta en Establecimientos Cerón Columela, 23, Duque de Tetuán, n.º 15 y Obispo Calvo y Valero, 4. PRECIO: 75 CENTIMOS**

# Los sucesos en Cádiz y su provincia

## EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

A la Prevención civil, fué conducido por los serenos, el que dijo llamarse José Sánchez Delfin, que habita en Doctor Dacarrete, 10.

Dicho individuo, en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo en la calle Alonso el Sabio.

## DENUNCIADA POR HURTO

Al sereno Pedro Torres, denunció Josefa Fernández Ríos, con domicilio en Trinidad, 11, a la mujer Carmen Martínez García, quien le sustrajo a la denunciante, en la Plaza de la Audiencia, un bolsillo que contenía una peseta con 70 céntimos.

En la estación del ferrocarril se detuvo a la Carmen.

**LAS "GRACIAS" DE LOS PERRITOS** En el Hospital de San Juan de Dios, fué asistido de mordedura en el pie izquierdo, Francisco Toro.

La lesión sufrida se la causó un perrito en el lugar denominado Corona, en Extramuros.

## PRESUNTO DEMENTE

La Guardia municipal, que hace el servicio de Extramuros, fué requerida por don Rafael López Vera, que habita en el chalet "María Luisa", quien manifestó que el individuo Vicente González Brea, había causado desperfectos en una caseta del Baleario Victoria, de la propiedad de don José Luis Quirós.

Parece ser que el denunciado tiene perturbadas sus facultades mentales.

## Por los nublados

### DETENIDO POR RIÑA Y CAUSAR A OTRO LESIONES

Riñeron de palabra en "El Castellón", término municipal de Olvera, José Morales Díaz, de 61 años, y Juan Pulido Dorado, de 23. Motivos de la "gresca" fueron que el primero halló al segundo apacentando cuarenta ovejas en terrenos de su propiedad, causándole daños en gavillas de garbanos, y para "solucionar" el asunto el Dorado dió un estacazo en la cabeza a su contrincante, produciéndole varias lesiones.

El "pegón" fué detenido y el "pegado" recibió asistencia médica en la casa de socorro de dicha localidad. Y el juez entiende en el asunto.

## Vida obrera

### SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS Y AFINES DE CADIZ

Sr. Director de EL NOTICIERO GADITANO.

Muy señor mío: Mucho le agradeceré diese cabida en las columnas de su digno periódico a las adjuntas cuartillas para conocimiento de la opinión pública.

Dado su imparcialidad en todas las causas justas, confío en su inserción.

Gracias anticipadas de su seguro servidor q. e. s. m.

Por el Gremio de Obreros Panaderos: El Presidente,

Florentino Oitaben.

### SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS Y AFINES DE CADIZ

Dice la Panificadora de Castro, en sus manifestaciones "A la opinión, para aclarar los hechos", que en la discusión de nuestra bases se le presentaba como la nota discrepante, nada más cerca de la verdad, pues hasta que el señor Gobernador no le invitó a venir a su presencia a discutir las mencionadas bases, rehusó todo trato con los obreros, y al mismo tiempo sirvieron al maestro inspector para mofarse de los trabajadores: En dichas bases se le decía que serían extensibles a los contadores de pan y encargados, como lo han sido en la Panificadora Eureka y demás talleres que tiene Cádiz; pero en este taller, dando una prueba más de discrepancia, la Patronal no lo concedió. Es cosa muy corriente en esa Patronal hablar mal de los obreros y sobre todo en su maestro inspector, para el que guardo un calificativo que a pesar de mi tosca educación, me abstengo de aplicarlo, pues estoy segurísimo que es el que ha dicho que "existe un juego entre patronos y obreros"; si así fuese, el que suscribe no hubiese estado ocho meses consecutivos en paro forzoso, pues algún patrón agradecido hubiera tenido la benevolencia de darme trabajo. Conocen muy bien los obreros y algunos patronos mi forma de proceder y sobre todo que

## DETENIDO POR MALTRATO, Y COMO PRESUNTO AUTOR DE UN INCENDIO

En la Fábrica del Consorcio Almadradero de Barbate, fué detenido por la Guardia civil Rogelio Alba Rodríguez, de 36 años, natural del Puerto de Santa María, sin domicilio, sujeto de malos antecedentes, por insultar y maltratar de palabra al practicante de la indicada fábrica don Manuel del Cerro. También se acusa a Rogelio de haber prendido fuego que fué sofocado inmediatamente a la puerta de dicho depósito.

## POR CALUMNIA

El vecino de Puerto Serrano Francisco Román Campos, fué detenido por calumniar contra la honra de su vecina Josefa Panal Corrales, de estado casada.

Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del juez municipal por "hablaor".

## VARIOS SUJETOS DETENIDOS

La benemérita de El Bosque dice a este Gobierno civil que han sido detenidos los individuos Joaquín Corrales Ruiz, como autor de asesinato frustrado con lesiones hechas con arma de fuego en la persona de don Francisco Díaz Ruiz, y como presuntos cómplices a Juan Lobo del Puerto, Diego Blanco Marín, Juan Mateo Pérez, Felipe García Rojas, Salvador Ríos Durán, Miguel Blanco Marín y José Román Ramírez, siendo los móviles del hecho antiguos resentimientos, motivados por las pasadas elecciones.

Todos estos individuos, con el atestado correspondiente, han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

## MALTRATA A SU ESPOSA

Ha sido detenido en la barriada de Atunara, de la ciudad de La Línea, Juan Galán Caparros, natural de Fuenigirola y de 29 años, que en completo estado de embriaguez la emprendió a golpes con su esposa, Francisca de Casa Casa, de 24 años, natural de dicha localidad, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

## PIEDRAS QUE "VUELAN"

A pesar de lo que pesan "volaron" tres cargas de piedras del sitio denominado "Coca", término de La Línea. Así lo denuncia su propietaria Isabel Hormigo de Márquez, quien dice que el "vuelo" corrió a cargo de su vecino Francisco Negrete que sin autorización se llevó las tres "carguitas de material".

Detenido el Negrete, dijo que si bien era cierto que se había llevado las piedras, era por ignorar que tuviesen dueño. De esto se dió conocimiento al Juez y... ya veremos.

vecindario inmediato de la fábrica. No me puede molestar en nada que se elabore todo el pan que tengan por conveniente, pero sin explotar despidamente a los obreros, pues trabajando yo en dicho taller he dado el máximo rendimiento, pues he llegado a coeer 1.200 kilos de pan.

Tampoco es como dicen dichos señores, de que fué al Gobierno a dar mis quejas porque elaborasen pan, pues todas las veces que he ido a presencia de la primera autoridad ha sido con el fin exclusivo de solucionar el conflicto, y con pretensiones admisibles para cualquiera Patronal (menos para la de la Panificadora Castra). Las autoridades no han impuesto ninguna sanción por encontrarnos dentro de la ley, pues de habernos colocado al margen, como dicen en su escrito, las autoridades obrarían inexorable y energicamente.

Esta es la verdad. Vuelva a juzgar el pueblo de Cádiz la conducta de cada uno.

Por la Sociedad de Obreros Panaderos y Afines: El Presidente,

Florentino Oitaben.

## GOBIERNO CIVIL

### VISITAS

En la mañana de hoy recibió el Gobernador civil interino, señor Icardi, las siguientes visitas:

Comisiones de Alcalá de los Gazules y de Alcalá del Valle; presidente de la Asociación de Mecánicos Navales, en visita de cortesía; directores del Hospital Mora y Hospicio Provincial; maestro nacional de Benamahoma y algunos obreros.

### DICE EL SEÑOR ICARDI

—Pocas noticias tengo que daros—son las primeras palabras del Gobernador interino. Tranquilidad en todos los pueblos de la provincia, aunque claro es, haya algunos conflictos de diferencias entre obreros y patronos pero, que afortunadamente carecen de gravedad.

El Algeciras—continúa—los corchotaponeros es fácil vayan a la huelga, de no ser limadas ciertas divergencias con los patronos.

Dijonos que no tenía noticias del Gobernador propietario, señor González Taltabull, y que hoy concurriría con él.

Terminó diciendo que habrá suspendido la sesión que la Comisión Festora provincial habría de celebrar mañana, teniendo el propósito de celebrarla antes de finalizar la semana siempre, claro es, que el Gobernador haya regresado de Madrid.

## REMITIDO

Señores de la Comisión organizadora del festival a beneficio de los obreros sin trabajo.

Muy señores nuestros: Publicada en la Prensa la liquidación de ingresos y gastos en el festival taurino a beneficio de los obreros sin trabajo, notamos un error que nos apresuramos a interesar sea públicamente subsanado.

En la hoja de gastos figura una partida de 272 pesetas 75 céntimos como abonadas a porteros y acomodadores, con la que estamos conformes, pero como quiera que nosotros, porteros y acomodadores, en número de 103, entregamos cada uno la cantidad de 2 pesetas 25 céntimos para engrosar el beneficio, resulta que se omite en la partida de ingresos la cantidad de 231 pesetas 75 céntimos, importe total de lo que donamos y que debe consignarse así: Donativo de porteros y acomodadores, pesetas 231,75.

Y por ello rectificará la liquidación, aumentando en el beneficio líquido dicha suma que no aparece. Perdonen, señores de la Comisión, esta advertencia, pero conviene que así conste a asus atts. y ss. ss.

Por los porteros y acomodadores: Isidro Capero, Antonio Ruiz, Julio López Cantero, Daniel García, Pedro Ramos, Antonio Morán, Luis Iglesias, Diego del Real, José A. Caramé, Manuel Castiñeira, Francisco Romero, Santiago Gadeo.

## De San Fernando

### EN LA ALCALDIA

Ha dado el señor Alcalde severas órdenes a la Guardia Municipal, prohibiendo el uso de papel de periódicos para envolver aquellos artículos de consumo que puedan ser contaminados.

Por orden del señor Alcalde se presentaron en su despacho tres fabricantes de pan, para responder de quejas que contra ellos habían presentado dos obreros panaderos.

Por falta de peso le fueron decomisados ayer 10 kilos de pan a la Panificadora Castro.

**MARCHA DEL ALCALDE A MADRID** En el tren exprés del domingo marchó a Madrid, en unión del señor Gobernador civil, nuestro Alcalde don José Quevedo, para gestio-

nar diferentes asuntos de provecho e interés para la localidad.

Tan pronto se entrevistó con varios señores Diputados y Ministro regresará a esta.

El señor Quevedo fué despedido por varios compañeros de Corporación.

Nuestra digna primera autoridad gestionará, entre otros importantes asuntos, sacar a concurso inmediatamente el proyecto de canalización de la barra de Santi Petri y construcción por el Estado de una Casa de Correos y Telégrafos.

Mucho éxito en sus gestiones deseamos al activo y buen Alcalde de San Fernando.

## BANDA COMICA SEVILLANA

En la noche del pasado sábado y ante extraordinaria concurrencia celebró en este circo la Banda cómica sevillana dirigida por el popular Regaera. Esta Banda es una imitación del Empastre, y pierde su interés desde el momento que sale el becerro y el amigo Regaera se eclipsa. La cuadrilla bufa agrado bastante.

En la parte sería se lidiaron dos erales para Tomasito Jiménez (Rebutina Chico) y Argentino. Tomasito escuchó muchas palmadas con el capete e hizo una valiente y artística faena con la muleta, recibiendo una ovación, y con el pincho estuvo superior. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

Argentino fracasó en toda la línea. Los bichos de don Gregorio Campos dieron juego.

## FALLECIMIENTO

Falleció en esta la joven señorita Concepción Acosta Guerrero.

A su sepelio, verificado en la tarde de hoy, asistió numerosa concurrencia.

Descanse en paz su alma y reciba su familia la expresión de nuestro pesar.

RODRIGUEZ MARTIN

## Anúnciese en este periódico

### Compañía Transatlántica

Situación de sus buques en 10 de agosto de 1931:

Vapor "Argentina", salió el 5 de agosto, cuatro tarde, de Río Janeiro para las Palmas.

"Uruguay", salió el 9 de agosto cuatro tarde, de Cádiz para Tenerife.

"Habana", llegó el tres de agosto nueve mañana, a Veracruz.

"Cristóbal Colón", en Bilbao.

"Juan Sebastián Elcano", salió el 10 agosto, once mañana, de Cádiz para Barcelona.

"Marqués de Comillas", salió el 7 de agosto, once mañana, de Nueva York para Cádiz.

"Magallanes", salió el 2 de agosto, a las ocho de la mañana, de Tenerife para San Juan Puerto Rico.

"Manuel Arnús", salió el 6 agosto, tres tarde, de Alicante para Málaga.

"Manuel Calvo", en Barcelona.

"Antonio López", en Barcelona.

"Joaquín Piñago", en Cádiz.

"Mogador", en Cádiz.

"Buenos Aires", en Barcelona.

## UN ROBO

M. Ella Roberts, de cincuenta y seis años, domiciliada en Baltimore of Safe Deposit and Trust C. O., denunció que cuando se encontraba en la Avenida Pablo Iglesias, esperando un coche, se le acercó un individuo con pretexto de servirle de intérprete, y en un descuido dió un tirón de monedero que tenía la denunciada en la mano, cayéndolo al suelo y dándose a la fuga.

El mencionado monero contenía dos monedas de oro, valor de 20 dólares; un billete de 50 pesetas y 15 pesetas en plata.

En la Comisaría de Vigilancia se formalizó la correspondiente partida.

La denunciante es pasajera del vapor "Manuel Arnús".

## Reyería y escándalo

A última hora de la tarde, y encontrándose en la Plaza de la Libertad, cuestionaron los hermanos Francisco y Juan Guzmán Estrada y Antonio Franco Vázquez, resultando con lesiones de pronóstico leve el Francisco Guzmán y el Franco Vázquez.

Los contendientes, una vez asistidos, fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

El hecho dió lugar a un fuerte escándalo, aglomerándose bastante público en el lugar de la ocurrencia.

Lea Vd.

EL NOTICIERO GADITANO

La cotización de la moneda es favorable para la peseta.--Esta mañana se reunió el Consejo de Ministros, pero los Consejeros han sido parcos de noticias.--Han quedado restablidas las conferencias de prensa que se denominarán mensajes telegráficos.--Sánchez Román ha sido elegido presidente de la Comisión Asesora Jurídica.--Una importante nota de Economía sobre las labores preparatorias de la siembra.--Se ha registrado un importante terremoto de carácter destructor.--Las inundaciones causan grandes daños en diversos lugares del extranjero.--Ha quedado solucionada en parte la huelga de pesqueros de Barcelona.--Otras noticias de interés

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores del sorteo verificado hoy en Madrid:  
Con 120.000 pesetas  
33643 Valdepeñas, Madrid, Barcelona, y Zaragoza.  
Con 65.000 pesetas  
27891 Isla Cristina, Valencia, Barcelona, Reus e Irún.  
Con 30.000 pesetas  
13705 Madrid, Málaga, San Feliú de Llobregat.  
Con 20.000 pesetas  
11741 Barcelona, Valencia, Cartagena, Figueras.  
Con 2.000 pesetas  
20303 CADIZ.  
20780 Valencia, Madrid, Granada, Barcelona.  
19250 Madrid, Córdoba Bilbao.  
32049 Madrid.  
16744 Badajoz, Madrid, Barcelona.  
28816 Madrid, Ferrol, Santander, Coruña.  
4339 Granada, Madrid, San Sebastián, Valencia.  
24625 Valencia, Madrid, San Feliú de Llobregat, Barcelona.  
4088 Torres del Campo, Madrid, San Sebastián, Granada.  
29322 Barcelona, Coruña, Salamanca, Palma de Mallorca.

LA COTIZACION DE LA MONEDA

Madrid.—La cotización de la moneda extranjera en el día de hoy, ha sido la siguiente:  
Francos, 44'75; Libras, 55'50; Dólares, 11'42.

SE REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid.—A las once de la mañana llegaron los ministros a Hacienda, para celebrar Consejo conforme se acordó en el día de ayer.

Los ministros no hicieron manifestaciones algunas a los periodistas, y el presidente señor Alcalá Zamora, dijo solamente que se trataría en el Consejo de asuntos corrientes.

TERMINA LA REUNION MINISTERIAL

Madrid.—A la una menos veinte y cinco de la mañana terminó el Consejo de Ministros.

El presidente del Gobierno, señor Alcalá Zamora, dijo a los periodistas que estado en el Consejo el presidente de la Comisión Asesora Jurídica, señor Jiménez Asúa, conferenciando sobre la marcha de los trabajos del proyecto constitucional.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

Únicamente dijeron que se habían tratado asuntos de trámites.

LA REFERENCIA OFICIOSA DE LOS ASUNTOS TRATADOS EN EL CONSEJO DE MINISTROS. SE RESTABLECEN LAS CONFERENCIAS TELEGRAFICAS DE PREENSA. SANCHEZ ROMAN ES NOMBRADO PRESIDENTE DE LA COMISION ASESORA JURIDICA.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, señor Domingo, facilitó a los periodistas una nota sobre los asuntos tratados en el Consejo de Ministros.

La nota dice así:  
Presidencia.—A propuesta de la presidencia se trató del curso de los debates parlamentarios e intervenciones, a los mismos, de carácter eventual. En primero y principal término figura la discusión del proyecto constitucional, que tiene carácter de urgencia.  
El Gobierno, con todas las deferencias y respetos debidos a la Comisión Parlamentaria y a la confianza que tiene en la misma, conferenció con el señor Jiménez Asúa, insistiendo en la necesidad de adelantar cuanto antes la fecha del debate del proyecto constitucional.

De Comunicaciones.—Se acordó restablecer el servicio de conferencias telegráficas de Prensa, que en lo sucesivo se denominarán: "Mensajes telegráficos".  
—Se autorizó al Ministerio para la aprobación del pliego de condiciones económicas y facultativas, para la adquisición de dos coches correos.

Decreto sobre reforma del decreto de 23 de septiembre de 1930.

De Economía.—Se autorizó el dere-

cho a matrícula a tres escuelas de ingenieros industriales, para aquellos alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas en convocatorias ordinarias y quieran dar un avance en su carrera o terminarla antes del ingreso en filas.

De Instrucción Pública.—Disponiendo que los delegados de Bellas Artes se consideren comprendidos en el artículo segundo y capítulo primero del reglamento.

De Justicia.—Autorizando la ampliación de obras para la construcción de prisión provincial en Granada.

—Determinando las bases para el rescate por el Estado de los bienes de la Corona, que fueron cedidos a títulos de anticresis.

—Admitiendo la dimisión presentada por don Angel Ossorio y Gallardo, de presidente de la Comisión Asesora Jurídica.

—Nombrando para sustituirle a pro puesta de dicha Comisión el señor Sánchez Román.

UNA INTERESANTE NOTA DEL MINISTERIO DE ECONOMIA. LAS FAENAS PREPARATORIAS DE LA SIEMBRA.

Madrid.—En el Ministerio de la Economía Nacional se ha facilitado esta mañana a la Prensa la siguiente nota oficial:

"En algunas comarcas, especialmente en Andalucía, las faenas preparatorias de la siembra para la próxima cosecha, no se han ejecutado, por todos los campesinos, ante el temor de que la reforma agraria pudiera hacer cambiar de manos sus tierras, sembrando entre ellos la consiguiente alarma.

El Gobierno declara que, en todo caso, todos los labradores deben ejecutar esas faenas al uso y costumbre del buen labrador, conforme a lo dispuesto en el decreto de 7 del pasado mayo, y siempre que la reforma agraria o alguna expropiación alterara, el régimen de sus labores serían indemnizados por las faenas preparatorias efectuadas, bien por el nuevo propietario de la tierra o por el Estado.

SE REGISTRA UN TERREMOTO DE CARACTER DESTRUCTOR

Madrid.—Comunican de Tortosa que el Observatorio del Ebro ha registrado ayer, día 10, a las 21 horas y 29 minutos, un terremoto de carácter destructor, cuyo epicentro puede calcularse a unos 7.300 metros.

EL DICTAMEN DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES QUEDA SOBRE LA MESA. INTERESANTES MANIFESTACIONES.

Madrid.—Ha quedado sobre la mesa el dictamen emitido por la Comisión de Responsabilidades, que se discutirá en la sesión próxima del Parlamento, si no se interpone el proyecto constitucional, que tiene carácter de urgencia.

El Gobierno dice que tomando al pie de la letra el proverbio parlamentario inglés, que dice que el Parlamento puede hacerlo todo menos convertir un hombre en una mujer, y que los elementos bulliciosos de la Comisión han creído que pueden erigirse en Tribunal sin una ley de enjuiciamiento juzgar a los enemigos políticos.

Lo contrario sería hacer derivar el Parlamento en convención, que es abrir el camino a todos los cesares y a todas las dictaduras.

El Parlamento puede discutir la responsabilidad y gestión, y en el caso de existir delito, llevar el asunto a los tribunales competentes; lo otro significaría restar facultades legítimas al poder judicial.

Nadie puede ser procesado, sino por juez competente, y el Parlamento en este caso no lo es.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona.—Esta mañana unos mil obreros huelguistas llegados de Prat del Llobregat llegaron frente al Municipio, estacionándose allí con el objeto de pedir trabajo.



¡Muerte a los mosquitos!

Pulverice FLIT



rrumpida por los obreros, que imposibilitaban el tráfico rodado, la Guardia Civil tuvo que dar una carga para disolver los grupos.

Se practicaron dos detenciones.

—Hoy han salido a la mar 12 pesqueros cuyos patronos han firmado las bases de trabajo. Los demás pesqueros continúan en huelga y amarrados al muelle. Este está custodiado por la fuerza pública en evitación de incidentes.

—Sigue en igual estado la huelga de los metalúrgicos y de los campesinos de la ribera y asimismo los enfermeros del Hospital de San Pablo.

—En Sabadell penetraron varios desconocidos en una joyería con el ánimo de robar.

Los dependientes, provistos de pistola, pusieron en fuga a los atracadores.

—De San Fructuoso llegaron esta mañana a Manresa 40 obreras, con el ánimo de trabajar en sustitución de las huelguistas. Estas las recibieron muy mal y lesionaron a cinco y además arrojaron pimienta a la cara del chofer que conducía el camión donde llegaron.

—El presidente de la Generalidad, señor Maciá, no sabe aún si irá a Madrid, como se ha dicho.

Esta noche ha quedado en facilitar a la Prensa una nota sobre el particular.

Desde luego, en el caso que Maciá se decidiera a venir a Madrid, lo haría de incógnito, que fué como se pensó en un principio.

—En la carretera de Casa Antúnez un chofer llamado José Sánchez fué asaltado por unos desconocidos que le quitaron cuatro pesetas que llevaba.

LA ACCION NACIONAL DE AVILA. UNA PROTESTA.

Avila.—En la capital se ha constituido el Comité de la Acción Nacional.

Tomás Sanz es el presidente, que fué presidente de la Diputación provincial en tiempo de la Dictadura.

Se ha firmado una protesta por haber cambiado el nombre de la plaza de Santa Teresa por plaza de la República.

Los pliegos aparecen firmados por numerosas señoras.

Se organiza un desagravio por el citado acuerdo y rendirle un homenaje a la patrona de la ciudad de Avila.

—E nel pueblo de Viñas de las Monjas, en la carretera del Cementerio, unos ladrones penetraron en el domicilio de la vecina Eulalia Sánchez, saltando por encima del muro y registrando los baules, llevándose la suma de 5.000 pesetas.

La Policía busca activamente a los autores del hecho, pero hasta ahora todas las pesquisas han resultado infructuosas.

Examinados por los médicos, parece que datan de unos enterramientos hechos hace más de veinte años.

LOS VIAJEROS DE UN TRANVIA SE ARROJAN DEL COCHE, RESULTANDO DOS HERIDOS

Madrid.—Sobre las siete de la tarde de ayer, un tranvía del disco 51, que remolcaba a un jardinera, se dirigía por la calle de Alcalá hacia la plaza de la Independencia.

A causa de la pronunciada pendiente que allí hay, el coche adquirió una gran velocidad, alarmando a los viajeros, de tal suerte, que varios de ellos se arrojaron al suelo.

Resultaron heridos una señora y un caballero, que fueron asistidos en la casa de socorro correspondiente.

El tranvía, al parar, chocó con otro del disco cuatro, produciéndose en ambos coches grandes desperfectos.

ASAMBLEA DE PAPELEROS

San Sebastián.—En Tolosa se celebró el sábado la sesión inaugural del Primer Congreso de la Federación de Obreros de las Industrias del Papel y sus derivados, que comenzó a las diez de la noche y terminó de madrugada, después de nombrarse diferentes comisiones y darse cuenta de las gestiones realizadas, con ocasión de algunas huelgas.

Estuvieron representados 1.361 afiliados. Ayer por la mañana se reunieron las ponencias y por la noche se celebró una nueva sesión.

UNA CHARLA DE BELDA

San Sebastián.—En el salón grande del Círculo Mercantil y ante un público compuesto por señoras y señoras, dió su anunciada charla el popular humorista Joaquín Belda.

Belda tuvo un gran éxito. El tema elegido "La suspensión de pagos en el amor" se prestaba a un derroche de frases y consideraciones ingeniosas, que el conferenciante no escatimó ciertamente.

Aplaudido en el curso y al final de su charla, Belda tuvo realmente una gran noche.

SE AHOGAN UN PADRE Y UN HIJO

Pamplona.—En Castejón perecieron ahogados en el Ebro Agapito Ordoño, de 45 años, y su hijo Evaristo, de 23.

Los cadáveres no se han encontrado.

SUCESOS SANGRIENTO

Valencia.—Esta madrugada, una pareja de la Guardia municipal recogió de la acera de la capilla de la Virgen a Manuel Alonso, de 36 años, carpintero, que había sido apuñalado hacia unos momentos, por Cecilio Fernández, de 28 años, natural de La Línea de la Concepción, el cual ha declarado que en una discusión que sostuvieron momentos antes, el Alonso intentó agredirle, por lo que hubo de defenderse.

TERREMOTOS EN TAMPICO

Tampico.—Ayer se desbordaron los rios que abarcan estas tres zonas, en donde se encuentra enclavado Tampico, y que tiene en su jurisdicción a unos treinta pueblos.

La inundación ha causado desastrosos efectos. Sábese que numerosas personas y ganados han perecido en la catástrofe, encontrado la muerte entre las aguas.

INUNDACIONES EN BOMBAY

Bombay.—Por efectos de las inundaciones, han quedado anegadas 150 millas de terrenos, habiendo perecido numerosas personas.

Los daños producidos son incalculables.

FUEGO EN ITALIA

Roma.—Telegrafian de Trento a los diarios de esta capital, que el fuego destruyó casi por completo la Ciudad de Bolognano, que se encuentra situado a las orillas del Lago de Garda.

Las pérdidas ascienden a dos millones de liras.

—Un resultado un muerto y seis heridos como consecuencia de la catástrofe.

Las cosechas han quedado completamente arrasadas y quinientas personas han quedado sin albergue.

Se han organizado varios trenes de socorros, para prestárselos a las familias damnificadas.

LOS SISMOGRAFOS DE LONDRES Y DE DINAMARCA REGISTRAN TAMBIEN EL TERREMOTO

Londres.—La Agencia Associated Press publica un despacho dando cuenta de que los sismógrafos de las cercanías de Londres, a las 22'28, han registrado un terremoto de carácter destructor, cuyo epicentro se calcula en 4.070 millas.

—Un despacho recibido también des de Estocolmo, da cuenta de que los sismógrafos han registrado un terremoto a las 22'27 horas, cuyo epicentro se encuentra a una distancia de 3.400 millas.

SE HUNDE UN HOSPITAL

Kankeu.—El Hospital que regentaban los Padres misioneros británicos, Hospital que estaba situado en el barrio indígena, se ha derrumbado a consecuencia de las inundaciones de estos últimos días.

Con motivo de la catástrofe han perecido cerca de 400 personas. Faltan más detalles.

EL VIAJE DE DON ALFONSO DE BORBON A ESCANDINAVIA

Copenhague.—Don Alfonso de Borbón continúa su jira por Escandinavia. En viaje de recreo fué en automóvil a la histórica Catedral de Roskilde, acompañado del príncipe Axel. Visitó la capilla de los Tres Reyes Sagrados, comprobando su estatura en una columna que ya está marcada con diversas alturas de Monarcas del presente y del pasado.

Su medida fué de un metro, 759 milímetros, o sea la misma que la del Rey Federico VII de Dinamarca.

Algo más arriba estaba la del Rey Pedro el Grande de Rusia, que media dos metros 76 milímetros.

El ex rey de España almorzó después con el príncipe Erich.

ESTALLA EL MOTOR DE UN AVION Y RESULTAN SEIS MUERTOS

Cincinnati (Lowa).—En el momento en que un avión que se dirigía hacia Atlanta, iniciaba el vuelo, el motor hizo explosión, resultando seis personas muertas, entre las cuales figuran una mujer y los dos pilotos del mismo aparato.

UN TORNADO EN LAS COSTAS MEDITERRANEAS FRANCESAS

Tolón.—Un tornado ha causado ayer enormes daños en estas costas. Hasta ahora, las olas han devuelto a la playa siete cadáveres.

Se teme que haya más víctimas.

—Los trabajos que se realizan en busca de los cuerpos de las víctimas del tornado de ayer, se han visto dificultados esta mañana por el fuerte viento reinante.

Se continúa sin noticias de la barea "Doretee", con cuatro tripulantes.

Fallan otros tres marineros en el "Mourillon".

SE DESCUBRE UN DESFALCO IMPORTANTE

Lisboa.—Angel Samper Jaun era secretario de la Federación de Sindicatos Católico-agrarios de Badajoz. Había llegado a Lisboa, dirigiéndose al Consulado para pedir con mucha urgencia un pasaporte para Suramérica; el Consulado, al ver la precipitación con que pedía el pasaporte, pidió informes a Badajoz y allí que-

daron muy sorprendidos, pues se había ausentado con un permiso para pasar una temporada en el campo, para tratar su salud y la de una persona de su familia.

Cuando de Portugal, del Consulado español, pidieron a Badajoz sus informes, por esta noticia se pudo descubrir que Samper había cometido un desfalco, el cual, según la Dirección de dicho Sindicato, oscila entre doscientas a trescientas mil pesetas, a la falta de las cuales se atribuyen las dificultades con que vivía la Federación de Sindicatos Católicos-Agrarios hace tiempo, llegando hasta el extremo de no poder pagar a las casas proveedoras de abonos y éstas amenazaban con promover una intervención judicial.

EL DOCTOR AGUILAR, PRESIDENTE DE HONOR DE LA FEDERACION INTERNACIONAL DENTAL

París.—La Federación Internacional Dental ha nombrado presidente honorario al doctor Aguilar, de Madrid, a quie, en virtud de los Estatutos, corresponde cesar en la presidencia efectiva por haberla desempeñado durante cinco años consecutivos.

Al mismo tiempo y para no privarse de su actividad, la Federación le ha designado para una de las vicepresidencias.

Es la primera vez que un médico español es nombrado presidente de honor de la mencionada Federación.

LOS DESORDENES ESTABAN PREPARADOS POR LOS COMUNISTAS

Berlin.—De fuente autorizada se declara que los desórdenes ocurridos ayer estaban preparados por los comunistas desde hace ya bastante tiempo.

Los mismos informes dicen que la señal de ataque contra la Policía fué dada por una descarga hecha desde los tejados de la plaza en que está enclavado el domicilio social del periódico comunista "Bandera Roja".

La Policía ocupó anoche la sala comunista Carlos Liecknecht con un minucioso registro; también lo efectuaron, durante la noche, en el domicilio del partido comunista.

Las oficinas del periódico "Bandera Roja" están ocupadas y custodiadas por los agentes.

Esta mañana, destacamentos reforzados continuaban patrullando por las calles de los barrios del Oeste y del Norte de Berlin.

El prefecto, con arreglo a la ordenanza del presidente del Reich contra los excesos políticos, ha prohibido la formación de grupos, celebración de reuniones o manifestaciones ante la casa de Liebknecht o en sus alrededores.

Los contraventores de esta disposición serán castigados con un mínimo de tres meses de prisión.

La casa ha sido cerrada provisionalmente hasta el 20 de agosto y está muy vigilada por la Policía.

SE RESTABLECE LA CIRCULACION DE TRENES, EN BERLIN

Berlin.—Ha quedado nuevamente restablecida la circulación de trenes después del atentado cometido contra el rápido Francfort-Berlin, cerca de Jueberg.

Todos los heridos a consecuencia del accidente, incluso los graves, han podido abandonar el hospital y ninguno de ellos, según han declarado los médicos, están en peligro de muerte. De modo que el descarrilamiento no ha ocasionado ningún muerto.

EL DIARIO COMUNISTA, PROHIBIDO POR QUINCE DIAS

Berlin.—El prefecto de Policía de Berlin ha prohibido por quince días la publicación del periódico comunista "Bandera Roja", por haber publicado un artículo en el que se declara que el asesinato de dos capitanes de la Policía, cometido anoche, es una revancha por el asesinato de un obrero, cometido recientemente.

LA VOTACION EN PRUSIA

Berlin.—Las noticias recibidas hasta ahora dicen que el día del referendun ha transcurrido en toda Prusia, salvo algunos incidentes sin importancia, en la más completa tranquilidad. Los datos recibidos no indican la victoria de los partidarios del referendun.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Agosto de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

### LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor URUGUAY saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MANUEL ARNUS

Saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Agosto de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida de Cádiz 12 de Septiembre.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona el 25 de Agosto de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida de Cádiz el 29 de Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

# SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes

## VILLAJOSYOSA (ALICANTE)

Efectos navales y depósito de todos mis productos

en CADIZ: PLOCIA, 13 y Vigo, Bouzas.-Avenida E. Cabello (muelle)

## GUIA DEL TURISTA

### OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313. En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Horas de Oficina: Por la mañana: de 9 a 1. Por la tarde: de 3 a 6. Días festivos: de 10 a 12.

### MONUMENTOS Y MUSEOS

**La Catedral**  
Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad. Iglesia de San Felipe Neri (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía Española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

**Convento de Capuchinos (Campo del Sur)**  
Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

**Museo Arqueológico (Isaac Peral)**  
Restos y sarcófagos antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

**Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)**  
Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

**Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)**  
Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

**Hospital de Mujeres (Calle Obispo Calvo y Valero)**  
Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

**Tumbas Prerromanas (Fenicias) (A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)**  
Declarado Monumento Nacional. Horas de visita: durante todo el día. Entrada gratuita.

**Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro)**  
Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

**CORREOS Y TELEGRAFOS**  
Correo.—Plaza de las Flores  
Telégrafo.—Edificio de la Casa Correos y en la Alameda de Apodaca.  
Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

### EXCURSIONES INTERESANTES

San Fernando.—Panteón de Marinos Ilustres. Observatorio Astronómico.  
Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.  
Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas.  
Sanlúcar de Barrameda.—Iglesia Mayor, pórtico muzárabe. Castillo, Playa y Bodegas.  
Arcos de la Frontera.—Típico pueblo

andaluz en la carretera de Ronda. Algeciras, Tarifa, Gibraltar y Ronda.

### HORARIO DE TRENES

Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 7. Llegada: a las 22.  
Omnibus a Sevilla.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 8'45. Llegado: a las 19'35. (Este tren enlaza en Utrera para Málaga y Granada.)  
Mixto.—1.ª, 2.ª y 3.ª Salida: a las 13'30. Llegada: a las 11'45.

Expreso.—1.ª y butaca, lleva 3.ª solamente hasta la estación de San Jerónimo (Sevilla). Salida: a las 17'50. Llegada: a las 12'45.

Coches camas a Madrid.—Los martes, viernes y domingos. Subagencia de los coches-camas Hotel de Francia.

### TARIFA DE CARRUAJES

Coches.—Precios: 1'50 y 3'00 pesetas por carrera; 3'00 y 5'00 pesetas por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.

Taxis.—Precios: 0'75 y 1'00 peseta kilómetro; en carretera. 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

### PASEOS POR LA BAHIA

Con los vaporcitos que hacen el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real.

### AUTOBUSES

Para Algeciras, La Línea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, Barbate, Conil, Sanlúcar de Barrameda y San Fernando.

### VAPORES

Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasmediterránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, 12; Compañía Martínez de Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navigazione Generale Italiana, calle Isaac Peral, 29.

## ¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado **Ungüento Mágico** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas.—Por Correos, 2 pesetas.  
FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

## Dr. GILARDON

Médico. Quirúrgida, Consulta de 2 a 4 Isabel la Católica 2

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

## Una nueva obra de Derecho Civil

Por Roberto Ruggiero. Acaba de aparecer el segundo y último volumen de este interesantísimo tratado, que se ocupa del Derecho de obligaciones, Derecho de familia y Derecho hereditario, con abundantes notas sobre el derecho español, 20 pesetas. Obra completa, 40 pesetas. Ventas a plazos

## EDITORIAL REUS, S. A.

Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6. Apartado 12.250.—Madrid.

## Característica de las carreteras de España

La Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal que en breve verá la luz, no será una guía más ni un anuario. Será una única guía del automovilista, por ser la única que se habrá publicado de España, haciendo digno pendant con la riqueza de magníficas carreteras que poseemos en la actualidad.

Será la mejor que la mejor extranjera. Esta afirmación que pudiera ser petulancia, es tan solo un reflejo de la realidad. Solo diremos que la guía más completa que se ha publicado hasta la fecha «no contiene más allá» de 900 poblaciones de España. En la Guía Internacional se hallan descritas más de 14.000.

La Guía Internacional consta de 4 factores: 1) El Libro o Guía. 2) La colección de Mapas. 3) El Portamapas. 4) El Mapa de consulta.

Vamos a ver someramente las características de cada uno de estos elementos. El Libro o Guía: En el mismo se hallarán descritos todos los pueblos de España y Portugal a los que pueda llegarse en auto. Al lado de cada pueblo habrá todos los datos de kilómetros y con sugestivos signos convencionales si tiene teléfono, telégrafo, servicio médico y farmacéutico, cuál es la altura sobre el nivel del mar, garages y talleres de reparaciones con sus direcciones, hoteles, fondas o posadas recomendables en cada localidad con la dirección, precio y detalles complementarios como cuarto de baño, calefacción, etc., etc. Se describen además las carreteras que lo cruzan, haciendo constar si hay algo en la localidad que pueda interesar al turista (monumentos, panoramas, curiosidades, etc.) Contendrá además una bien combinada lista de itinerarios o rutas nacionales.

Los pueblos a los que no puede llegarse en automóvil también figurarán en la guía haciendo constar cuál es el pueblo más próximo que tiene acceso a la carretera.

Además,—y esta es la Característica que ha sido objeto de patente de la «Guía Internacional»—al lado de cada población, figura el número del Mapa donde se encuentra el número del Cuadro del Mapa para facilitar la rapidez en la busca. Todas las hojas del libro nos dice en qué mapa se encuentra de los 14 que forman la colección. Es más; nos indica en qué cuadro del mapa, toda vez que el mapa está dividido en 14 cuadros. Así mientras en cualquier obra guía deben repasar todos los mapas, en esta basta concentrar la vista y la atención sobre pocos centímetros cuadrados para hallar enseguida el pueblo que se busque.

La Colección de Mapas será algo definitivo. La única guía de España y Portugal que pudiéramos decir existe en la actualidad es una extranjera que aunque admirablemente bien hecha, por no haber renovado las piedras litográficas a compás de la rápida y fantástica renovación que han sufrido nuestras carre-

# Compañía Trasmediterránea

## BARCELONA SERVICIOS OFICIALES

### Linea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.  
Lunes 27 de Julio, 10 y 24 de Agosto 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 27 de Agosto de 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 6 de Agosto 1931: La Moto-nave ROMEU para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 17 y 31 Agosto 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves de 13 de Agosto de 1931: El vapor ISLA GRAN CANARIA, para Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 20 Agosto 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.  
Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

### Linea Canarias. Cádiz-Barcelona

Todos los lunes salida de Cádiz de Cádiz a Barcelona.  
El 17 y 31 Agosto de 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.  
El 10 y 24 de Agosto 1931: Moto-nave CIUDAD DE CADIZ.  
Servicio quincenal con escalas para Alicante, Valencia, y Barcelona.  
Salida de Cádiz el vapor ISLA DE TENERIFE el 8 de Agosto 1931.  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 22 Agosto 1931

### Linea Cádiz-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el 29 de Agosto de 1931, el vapor ESCOLANO para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Saldrá de Cádiz el 15 Agosto 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

### Linea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

### Linea Fernando Poo

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES ENTRE ESPAÑA Y LOS TERRITORIOS ESPAÑOLES DEL GOLFO DE GUINEA  
El vapor TEIDE, saldrá el día 15 de Agosto de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante, el 18 de Cartagena y el 20 de Cádiz para Canarias, saliendo el 23 de Las Palmas, el 24 de Tenerife, el 25 de Río de Oro, e 30 de Monrovia, el 4 de Septiembre de Santa Isabel (Fernando Poo) para territorios continentales, escalando en Bata, Kogo, Río Benito y regresando el 18 de Septiembre por Santa Isabel a Canarias, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.  
La habilitación de documentos se efectuará cuatro días antes de la salida, y la carga se admitirá en los tinglados de la Compañía dos días antes.

### Servicio comercial al Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Cartagena, Alicante, Valencia Gendía y Barcelona.—El vapor

## RIO-MIÑO

Saldrá de Cádiz el Viernes 14 de Agosto de 1931  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

Isaac Peral número 25 (bajo)

TELEFONO NUM. 2214

# PUBLICITAS S. A.

Delegación Comercial de Cádiz  
Organización Moderna de Publicidad

Calle Sagasta, 5 (Teléfono. 2704)  
(esquina a S. Pedro) (Apartado, 95)

Admite publicidad para todos los periódicos y revistas de España y del Extranjero

Presupuestos, Tarifas, Bocetos para dibujos sugestivos, etc., etc. Gratis

Administradora exclusiva de toda la publicidad en las importantes Revistas

MUNDO GRAFICO NUEVO MUNDO

CRONICA DE MADRID

HOGAR Y LA MODA LECTURAS, etc.

DE BARCELONA

y en otras publicaciones importantes de provincias

Casa Central: Plaza Cataluña, 9-Barcelona  
Delegaciones en las plazas más importantes de España



## SUB AMERICA EXPRESS

BARCELONA - RIO - SANTOS - MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

15 Agosto

“DUILIO”

9 Septiembre

GIULIO CESARE

Espléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En tercera clase, médico y personal sanitario españoles, y cocina española

Agentes Generales en España:

Sociedad “ITALIA-AMERICA”

Barcelona: Rambla Santa Mónica, 1-3

Madrid: Alcalá, 45

Agentes para pasajes de Cámara en:

Cádiz: Isaac Peral, 29.

Sevilla: Plaza San Fernando, 5.

## La Relojería Serafin

Presenta un gran surtido en relojes pulsera y bolsillo de las más acreditadas marcas, siendo sus precios baratísimos y garantizándose los relojes nuevos y de composuras por un gran relojero procedente de América  
PRIM NUMERO 3.

## José J. de la Cuesta

Rayos X Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13, de 1 a 3

FABRICA DE PAN de CRISTÓBAL GARCÍA

El pan que provee esta casa es de superior calidad: ::

Teléfono

terras en pocos años, tiene errores y omisiones fácilmente explicables. Nuestros Mapas no pueden tener estos defectos por estar encomendados a personal técnico y basados en la cotidiana realidad que nos facilitan en Obras públicas y en las oficinas de las Diputaciones.

En cuanto a su edición hecha con nitidez y mirada hasta la exageración no tiene porqué envidiar nada a ninguna otra. En los Mapas y a varios colores hay expresados con sugestivos signos todo cuanto pudiera desear el más exigente turista. Clase de las carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, ríos, líneas férreas, estaciones y apeaderos, pasos interiores, superiores y a nivel, líneas aéreas, aerolíneas, iglesias y capillas interesantes, ruinas, curiosidades faros, castillos, barcas para transportar autos, fuertes, aduanas de España, Francia y Portugal, una intensa red de kilometraje parcial y total entre pueblos y puntos diversos, célebres lugares de turismo, albergues en la carretera, paradores y hosterías del Patronato Nacional de Turismo, etc., etc.

Como queda dicho constará de 14 Mapas. (Todos juntos formarían el mapa completo de España y Portugal) estando dividido cada Mapa en 14 cuadros dibujados, lo que facilita de forma extraordinaria la rapidez en la busca de cualquier pueblo o ciudad.

El Mapa de Consulta: Es el general de toda España y Portugal que va plegado en la última cubierta del libro. Con él a la vista se saben los mapas que hay que sacar de la colección de 14 para realizar cualquier viaje.

El Portamapas: Constituye el suplemento de la Guía: es de papel celofano de tamaño muy práctico (cabe en el bolsillo de la americana y permite al turista salir de excursión sin la pesadilla que constituye tener que ir desenvolviendo voluminosas cartases en plena ruta. Por este sistema se facilita de una manera extraordinaria la orientación, porque a través del papel de celofano se tiene siempre a la vista las carreteras y sus incidencias.

Para más detalles e informes: Publicitas S. A.—Sagasta 5 y San Pedro.—Cádiz.

## LOS ANUNCIOS

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN EN



PUBLICITAS, S.A. ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD CADIZ

Sagasta, núm. 5

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CRON. - CADIZ.